
 
 
 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย  
สมัยวิสามัญ สมัยที่ 2 ประจำปี พ.ศ.2565 

  วันที่ 5 กรกฎาคม พ.ศ. 2565  เวลา 09.00  น. 
ณ  ห้องประชุมเทศบาลตำบลศรีวิชัย 

------------------------------------------------------------ 
 
ผู้มาประชุม :       จำนวน  13  คน 

1. นายสงัด           ชัยแสน   ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
2. นายนิชสัน         เดชะอุป  รองประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
3. นายสุรพล   ดวงจิต   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 1 
4. นายตรีอนันต์     ขัดสาร   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 1 
5. นายสีคำ         พ่อแจ้   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 1 
6. นายสุพจน์       ตันฮ้อ   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 1 
7. ว่าที่ร.ต.หญิงเสาวนีย์  อนุวณิชรุทธเวช  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 1 
8. นายพุทธิ            นะมา   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 2 
9. นายธนา           คำเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 2 
10. นายประเทือง      ธิบดี   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 2 
11. นายสถิตย์ธนากร    เมืองคำ   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 2 
12. นายนิวัตร์   กันทะนัน  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 2 
13. นางสาวพริ้มเพรา   วรรณภิละ  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 

ผู้ไม่มาประชุม  :   จำนวน   -   คน 

ผู้เข้าร่วมประชุม  :     จำนวน  18  คน 
1. นายวิเชียร        วิชาเถิน   นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
2. นางสุทธินี       ยะบุญทา  รองนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
3. นายปาลีวัฒน์     เมายศ   รองนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
4. นายผ่อน  ทะนุชิด   ที่ปรึกษานายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
5. นายสมนึก  แก้วประเทศ  เลขานุการนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
6. นางสกุลนา  ทองพฤกษ์  ผู้อำนวยการกองคลัง 
7. นายนิพนธ์  อุบลเจริญ  หัวหน้าฝ่ายแบบแผนและก่อสร้าง 

(รักษาราชการแทน ผอ.กองช่าง) 
8. นายศุภกิจ  ยอดมูลดี  เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 

      (รักษาราชการแทน ผอ.กองสาธารณสุขฯ) 
9. นางสาวเบญจมาศ   วงศ์ต๊ะ   นักพัฒนาชุมชนชำนาญการ 

      (รักษาราชการแทน ผอ.กองสวัสดิการ) 
10. นายวสันต์           ทะกาวิน   หัวหน้าฝ่ายการโยธา 
11. สิบเอกนรินทร์ เขื่อนควบ  นักจัดการงานทั่วไป 
12. นางสาวอกนษิฐ์ ตุ้ยแพร่   เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
13. นางสาวชริศรา มณีแก้ว   พนักงานจ้างเหมาบริการ 
14. นางสาวณัฐธิดา      อินมา   พนักงานจ้างเหมาบริการ 
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15. นายนิวัฒน์   ปันปะละ พนักงานจ้างเหมาบริการ 
16. นางสาวปาริฉัตร  สมมา  พนักงานจ้างเหมาบริการ  
17. ว่าที่ ร.ต.หญิง บุษญารัตน์ ขาวเถิน  พนักงานจ้างเหมาบริการ  
18. นายวิทยา   ปาละอ้าย พนักงานจ้างตามภารกิจ 

เปิดประชุมเวลา   09.00 น. 

นางสาวพริ้มเพรา วรรณภิละ  กราบเรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน 
เลขานุการสภาฯ ขณะนี้มีผู้เข้าร่วมประชุมครบองค์ประชุมแล้ว จึงขอเชิญท่าน ประธานสภาจุดธูปเทียน

บูชาพระรัตนตรัย และกล่าวเปิดประชุมสภาฯ ค่ะ 
นายสงัด  ชัยแสน เรียนท่านนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย คณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติและ 
ประธานสภาฯ ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ตลอดจนพ่อแม่พ่ีน้องตำบลศรีวิชัยที่เคารพรักทุกท่านที่รับฟัง

อยู ่ทางบ้านครับ ในวันนี ้เป็นการประชุมสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย สมัยวิสามัญ  
สมัยที่ 2 ประจำปี 2565 

ระเบียบวาระท่ี  1    เรื่องท่ีประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ   
นายสงัด  ชัยแสน (-ไม่มี-) 
ประธานสภาฯ  
มติที่ประชุม รับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี  2 เรื่องรับรองรายงานการประชุมครั้งที่แล้ว 
นายสงัด  ชัยแสน 2.1 รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย สมัยวิสามัญ สมัยที่ 1 ประจำปี 
ประธานสภาฯ 2565 เมื่อวันเสาร์ ที่ 4 มิถุนายน พ.ศ.2565 

2.2 รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย สมัยวิสามัญ สมัยที่ 1 ครั้งที่ 2 
ประจำปี 2565 เมื่อวันพฤหัสบดี ที่ 9 มิถุนายน พ.ศ. 2565 
ซึ่งรายงานการประชุมสภาฯนั้นทางเจ้าหน้าที่ได้จัดส่งให้แก่สมาชิกทุกท่านล่วงหน้า
ก่อนวันประชุมเป็นที่เรียบร้อยแล้ว รบกวนสมาชิกช่วยกันตรวจสอบความถูกต้องของ
ข้อความ ข้อมูลในรายงานการประชุมหรือจะแก้ไขเพิ่มเติมเพื่อความสมบูรณ์ถูกต้อง 
เชิญครับ 

ว่าที่ร.ต.หญิง เสาวนีย์ อนุวณิชรุทธเวช  เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 ดิฉันขอแก้ไขรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย สมัยวิสามัญ สมัยที่ 1  

1) หน้าที่ 3 บรรทัดที่ 2 นับจากด้านล่างขึ้นมาค่ะ วันประมาณราคาเมื่อขอครั้งก่อน 
อ่านดูแล้วสับสนค่ะ ขอแก้ไขเป็น วันประมาณราคาข้อ 4.1 เพ่ือความชัดเจนค่ะ 

 2) หน้าที่ 4 บรรทัดที่ 23 ข้อความตามที่ท่านสุรพล ดวงจิต กล่าวความว่า ดังนั้น
อยากจะเรียนถามว่าทำไมจากหมู่ 5 จำนวน 499 ไปหมู่ 2 หกร้อยกว่า หมู่ 8 หกร้อย
กว่า หมู่ 9 หกร้อยกว่าเช่นกัน ขอแก้ไขโดยให้ตัดคำว่าไปออกค่ะ 

 3) จากจำนวนต่างๆ เช่น หมู ่ 5 จำนวน 499 เป็นตัวเลข หมู ่ 2 หกร้อยกว่า  
เป็นตัวอักษร รวมถึงจำนวนเงินด้วยค่ะ มีหลายจุดที่เป็นตัวเลขและตัวอักษร ดิฉันเห็น
ว่าควรที่จะทำเป็นแพทเทิร์นเดียวกันเป็นมารตฐานเดียวกัน ควรจะเป็นตัวเลขแล้วระบุ
ด้วยตัวอักษรค่ะ 
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 4) หน้าที่ 5 ข้อความของว่าที่ร.ต.หญิง เสาวนีย์ อนุวณิชรุทธเวช ความว่า มีความเห็น
ว่าถ้าเราปรับลดปริมาณงาน จากที่ถนนจะตลอดสาย ถนนขาดบางช่วง จากที่ถนน  
ลำเลียงพืชผลทางการเกษตรจะสามารถอำนวยความสะดวกให้ชาวบ้านตลอดทาง 
ความหมายตรงนี ้ไม่สอดคล้องค่ะ ขอแก้ไขเป็น จากคำถามที่ท่านประธานสภาฯ
สอบถามมา มีความเห็นว่าถ้าเราปรับลดปริมาณงาน จากถนนที่สร้างตลอดสาย ถ้าตัด
จะทำให้ถนนขาดบางช่วง ทำให้เกษตรกรใช้ถนนลำเลียงพืชผลทางการเกษตร 
ไม่สะดวก และไม่สามารถอำนวยความสะดวกให้เกษตรกรได้ตลอดทาง เพราะต้องมา
ติดชะงักตรงที่เราตัดไป ขอแก้ไขข้อความสอดคล้องค่ะ 

 5) หน้าที่ 6 ข้อความที่ท่านสีคำ พ่อแจ้ กล่าวในบรรทัดที่ 4  ความว่า ยกตัวอย่าง  
แม่จ๋อง หมู ่ 7 ผมเป็นห่วง เพราะไปวัดหลายเส้นทาง ขอแก้ไขเป็น ยกตัวอย่าง  
แม่จ๋อง หมู่ 7 ผมเป็นห่วง เพราะไปสำรวจหลายเส้นทาง 

 6) หน้าที่ 8 จุดที่ 1 ขอเพิ่มเติมข้อความลงท้ายค่ะ ความว่า ขอความกรุณากลับเข้า
ประเด ็นด ้วยค ่ะ และจ ุดท ี ่  2 น ับจากด ้านล ่างข ึ ้นมา บรรท ัดท ี ่  6  ความว่า  
ว่างบประมาณเพียงพอมั้ย คำว่า มั้ย เป็นภาษาพูด ขอแก้ไขด้วยค่ะ 

 7) หน้าที่ 31 ข้อความที่ท่านสงัด  ชัยแสน กล่าวในช่วงที่สอง ความว่า เห็นด้วยด้วย
เหตุผลอะไร ไม่เห็นด้วยด้วยเหตุผลอะไร เป็นคำซ้ำขอแก้ไขเป็น เห็นด้วยเพราะอะไร 
ไม่เห็นด้วยเพราะอะไร 

 8) หน้าที่ 9 ข้อความที่ท่านสุรพล  ดวงจิต กล่าวความว่ากรณีนี้พูดพาดพิงถึงกระผม
หลายครั้งแล้ว ขอเพ่ิมเติมกรณีนี้ สท.เสาวนีย์ อนุวณิชรุทธเวช พูดพาดพิงค่ะ เพราะได้
มีการเอ่ยชื่อ ดิฉันถึงได้ขอประท้วงค่ะ เพราะในรายงานไม่มีการเอ่ยชื่อ แต่ดิฉันมีการ
ประท้วงค่ะ ขอให้เพิ่มเติมชื่อค่ะ กรณี สท.เสาวนีย์ อนุวณิชรุทธเวช พูดพาดพิงถึง
กระผมหลายครั้ง และดิฉันขอประท้วงเพราะว่าดิฉันไม่ได้เอ่ยชื่อ ขอบคุณค่ะ 
รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย สมัยวิสามัญ สมัยที่ 1 ครั้งที่ 2  
1) หน้าที่ 7 ความว่า ไปแม่ตืนไปป่าไผ่ไปวังมล ขอแก้ไขเป็น ไปแมต่ืนไปป่าไผ่ไปวังมน 
2) หน้าที่ 8 ข้อความที่ท่านสุรพล  ดวงจิต กล่าวในบรรทัดที่ 2 นับจากด้านล่างขึ้นมา 
ขอฝากหมู่ 7 ร่องน้ำบ้านป้าเร็วฝนตกต้องนำกระสอบมากั ้น  ตรงจุดนี ้เป็นหมู ่ 5  
ไม่ใช่หมู่ 7 ค่ะ 

นายสงัด  ชัยแสน รบกวนท่านเลขานุการสภาฯและเจ้าหน้าที่ปรับแก้ข้อความให้สอดคล้อง และจุดใดท่ี 
ประธานสภา ขาดตกบกพร่องแก้ไขเพิ่มเติมให้สมบูรณ์ครับ สมาชิกท่านใดจะเพิ่มเติมหรือแก้ไข

รายงานการประชุมหรือไม่ครับ (-ไม่มี-) เมื่อไม่มีผู้ใดแก้ไขหรือเพิ่มเติม ลำดับต่อไป
กระผมจะขอมติที่ประชุม ให้ความเห็นชอบรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล
ตำบลศรีวิชัยครั้งที่ผ่านมา โปรดยกมือ 

มติที่ประชุม มีมติเป็นเอกฉันท์ รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 2565 
สมัยวิสามัญ สมัยที่ 1 ประจำปี 2565 เมื่อวันเสาร์ ที่ 4 มิถุนายน พ.ศ.2565 
และรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย สมัยวิสามัญ สมัยที่ 1 ครั้งที่ 2 
ประจำปี 2565 เม่ือวันพฤหัสบดี ที่ 9 มิถุนายน พ.ศ. 2565  

 - ด้วยมติเห็นชอบ 11 เสียง  
 - ไม่เห็นชอบ         -  เสียง  
 - งดออกเสียง        1 คน (นายสงัด ชัยแสน) 
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ระเบียบวาระท่ี  3 เรื่องกระทู้ถาม 
นายสงัด  ชัยแสน 3.1 เรื่อง สถานะการเงิน งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ 2565 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านพุทธิ นะมา ผู้ตั้งกระทู้ถาม กล่าวรายงานครับ 
 
นายพุทธิ นะมา เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 2 สืบเนื ่องจากวันที ่ 29 มิถุนายน 2565 กระผมได้ยื ่นกระทู ้ถาม เกี ่ยวกับเรื ่อง

งบประมาณรายจ่ายและสถานะการเงินการคลัง สอบถามเพ่ือเป็นความรู้ครับ จากที่ได้
เข้ามาทำงาน ณ ตอนนี้ก็เข้าสู่ไตรมาสสุดท้ายแล้ว ต้องการทราบถึงสถานะการเงิน  
การคลังของเทศบาลตำบลศรีวิชัย ตั้งแต่ไตรมาสแรกจนถึงขณะนี้ งบประมาณเข้ามา
จำนวนเท่าใดและมีการใช้จ่ายอย่างไร และ ณ ปัจจุบันนี ้สถานะการเงินการคลัง 
เป็นอย่างไร มีงบประมาณเหลือเท่าใดและรองบประมาณที่จะเข้ามาในไตรมาสสุดท้าย
อีกจำนวนเท่าใด สืบเนื ่องจากพี ่น ้องชาวบ้าน เขต 2 ฝากคำถามถึงโครงการ 
ที่อยู่ในเทศบัญญัติ ยกตัวอย่างเช่น ถนนหมู่ 4 และหมู่ 8 สองถึงสามสายก็ยังไม่ได้ทำ  
ต้องรองบประมาณจากปี 2565 นี้จะเพียงพอต่อการก่อสร้างหรือไม่ ทั้งนี้กระผม 
ก็ยังไม่ทราบสถานะการเงินว่าจะสามารถทำได้มากน้อยเพียงใด ผมจึงตั้งกระทู้ถาม 
มายังผู้บริหาร สอบถามถึงสถานะการเงินการคลังเป็นอย่างไร มีงบประมาณเข้ามา
จำนวนเท่าใด มีรายการจ่ายไปแล้วจำนวนเท่าใด งบประมาณคงเหลือจำนวนเท่าใด 
และประมาณการงบประมาณในไตรมาสสุดท้ายจะเข้ามาจำนวนเท่าใดครับ 

นายสงัด  ชัยแสน ขอบคุณท่านพุทธิ นะมาครับ  
ประธานสภาฯ เรียนเชิญผู้อำนวยการกองคลังตอบกระทู้ถามครับ 
นางสกุลนา  ทองพฤกษ์ เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุม 
ผอ.กองคลัง ทุกท่านค่ะ ดิฉันขออนุญาตรายงานรายรับจริง-รายจ่ายจริงประจำปีงบประมาณ 

2565 เพียงวันที่ 30 มิถุนายน พ.ศ. 2565 
  ให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการรับเงินการเบิกจ่ายเงินการ

ฝากเง ินการเก ็บร ักษาเง ินและการตรวจเง ินขององค์กรปกครองส ่วนท้องถิ่น  
พ.ศ. 2547 จนถึงฉบับปัจจุบัน (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2561 หมวด 2 ส่วนที่ 1 การรับเงิน
หมวด 7 ส่วนที ่ 1 การจ่ายเงิน หมวด 100 การตรวจเงิน ข้อ 101 ให้หัวหน้า
หน่วยงานคลังจัดทำรายงานนำเสนอผู้บริหารท้องถิ่นฯ  

  การบันทึกรายการบัญชีด้านรายรับจริงรายจ่ายจริงประจำปีงบประมาณ 2565 
ตามเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย ซึ่งได้ตั้งประมาณการรายรับและรายจ่าย จํานวน
เงิน 53,350,000 บาท (ห้าสิบสามล้านสามแสนห้าหมื่นบาทถ้วน) บัดนี้การบันทึก
รายการบัญชีในไตรมาสที ่ 1 ถึงไตรมาสที ่ 3 เพียงว ันที ่ 30 เดือนมิถุนายน  
พ.ศ. 2565 ได้ดำเนินการเป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการรับเงิน
การเบิกจ่ายเงินการฝากเงินการเก็บรักษาเงินและการตรวจเงินขององค์กรปกครอง  
ส่วนท้องถิ ่น พ.ศ. 2547 จนถึงฉบับปัจจุบัน (ฉบับที ่ 4) พ.ศ. 2561 หมวด 2  
ส่วนที่ 1 การรับเงินหมวด 7 ส่วนที่ 1 การจ่ายเงินดังนี้ (รายละเอียดปรากฏตาม
เอกสารแนบท้าย) 
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  รายงานรายรับจริงตามงบประมาณ ปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 เดือนตุลาคม  

ถึงเดือนมิถุนายน สรุปรายการรับจริงตามงบประมาณรายรับ ณ ปัจจุบัน จนถึงไตรมาส
ที่สาม   

 ด้านรายรับ 
 ประมาณการรายรับ    จํานวนเงิน 53,350,000.00 บาท 
 รับรายรับจริงตามประมาณการรายรับ  จํานวนเงิน 38,704,421.45 บาท 
 รับจริงต่ำกว่าประมาณการรายรับ  จํานวนเงิน 14,645,578.55 บาท 
 ด้านรายจ่าย 
 ประมาณการรายจ่าย    จํานวนเงิน 53,350,000.00 บาท 
 รายจ่ายจริงตามประมาณการรายจ่าย  จํานวนเงิน 34,308,764.48 บาท 
 รายจ่ายจริงต่ำกว่าประมาณการรายจ่าย จํานวนเงิน 19,041,235.52 บาท 
 รับจริงสูงกว่ารายจ่ายจริง 38,704,421.45-34,308,764.48 = 4,395,656.97 บาท 
  คิดการเบิกจ่ายเงินงบประมาณประจำปี 2565 คิดเป็นร้อยละ 64.31 เปอร์เซ็นต์ 

ของงบประมาณท่ีตั้งจ่าย 
  ตามรายละเอียดรายรับ รายจ่ายนั้น หากผู้เข้าร่วมประชุมมีข้อสงสัยสามารถ

สอบถามได้ค่ะ 
นายสงัด  ชัยแสน ขอบคุณท่านผู้อำนวยการกองคลังครับ  
ประธานสภาฯ เรียนเชิญท่านนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย ครับ 
นายวิเชียร วิชาเถิน เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
นายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยผู้ทรงเกียรติ ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน และผู้ที่รับฟังทางบ้านครับ เท้าความถึงผู้

ที่ยื่นกระทู้ถามครับ ซึ่งท่านพุทธิ นะมา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 2 ได้ตั้ง
กระทู้ถาม เรื ่อง สถานะการเงิน งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ 2565  
โดยมีรายละเอียดว ่าต ้องการทราบรายละเอียดงบประมาณประจำปี 2565  
ถึงสถานะการเงินตอนนี้ว่ามีรายรับ รายจ่ายจำนวนเท่าใด และงบประมาณคงเหลือที่
สามารถใช้จ่ายได้จริงมีจำนวนเท่าใด กระผมขออนุญาตชี ้แจงผ่านประธานสภาฯ 
ไปยังสมาช ิกคร ับ รายร ับรายจ่ายนั ้นรายละเอียดมีในเทศบัญญัต ิฯแล้วครับ  
ท่านสามารถศึกษาได้ตามรายการเทศบัญญัติฯได้ งบประมาณรายรับประจำปี 2565 
ตั้งไว้ 53,350,000 บาท ซึ่งรายงานรายละเอียดประมาณการรายรับงบประมาณ
รายจ่ายทั่วไป ท่านสามารถดูได้ในเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปี 2565  
ในหน้าที่ 1/2 และ หน้า 2/2 ในส่วนประมาณการรายจ่ายที่ต้องจ่ายนั้นอยู่ในบันทึก
หลักการและเหตุผลประกอบร่างเทศบัญญัติ งบประมาณรายจ่าย ประจำปี 2565 
รายละเอียด ดังนี้        
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ด้านบริหารทั่วไป   
  แผนงานบริหารงานทั่วไป    9,909,080 บาท 
  แผนงานการรักษาความสงบภายใน  1,806,200 บาท 
ด้านบริการชุมชนและสังคม   
  แผนงานการศึกษา    8,149,172 บาท 
  แผนงานสาธารณสุข    2,934,880 บาท 
  แผนงานสังคมสงเคราะห ์       347,160 บาท 
  แผนงานสร้างความเข้มแข็งของชุมชน  1,309,180 บาท 
  แผนงานการศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ    461,000 บาท 
ด้านการเศรษฐกิจ   
  แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา   7,643,540 บาท 
  แผนงานการเกษตร         80,000  บาท 
ด้านการดำเนินงานอื่น   
  แผนงานงบกลาง     20,709,788 บาท 
งบประมาณรายจ่ายท้ังสิ้น    53,350,000 บาท 

 
  ซึ ่งทำตามเทศบัญญัติฯที ่ตั ้งไว้ ทำตามระเบียบกฎหมายเกี ่ยวกับการ
ปฏิบัติงานสภาท้องถิ่น ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการรับเงินการเบิก
จ่ายเงินการฝากเงินการเก็บรักษาเงินและการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ครับ ผมเข้ามาดำรงตำแหน่งเมื่อปี พ.ศ.2564 ประมาณช่วงเดือนนี้ครับ ซึ่งเข้ามา 
ก็ต้องบริหารงบประมาณของผู้บริหารชุดก่อนครับ ซึ่งตั้งงบประมาณไว้ห้าสิบเก้าล้าน
บาท แต่เมื่อวันที่ 30 กันยายน 2564 สิ้นปีงบประมาณมีงบประมาณเข้ามาเพียง 
ห้าสิบเอ็ดบาทครับ ผมได้ดำเนินการตั้งเทศบัญญัติฯโดยบวกลบไม่เกินสิบเปอร์เซ็นต์
ตามระเบียบ โดยตั้งงบประมาณไว้ห้าสิบสามล้านสามแสนห้าหมื่นบาท และในปีนี้
ท้องถิ่นจังหวัดลำพูนได้มีการเน้นย้ำเรื่องการจัดทำเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ให้
สอดคล้องกับงบประมาณสามปีย้อนหลังเป็นเกณฑ์และต้องไม่เกินสิบเปอร์เซ็นต์ครับ  
ในส่วนงบประมาณคงเหลือต้องเป็นไปตามแผนรายจ่ายต้องดำเนินการตามเทศบัญญัติ 
รวมถึงแผนพัฒนาท้องถิ่นหากมีการปรับแผนก็นำเข้าสู่ที่ประชุมเพื่อให้คณะกรรมการ
พิจารณาและการลงพื้นที่สำรวจเพื่อดำเนินการในส่วนของเทศบัญญัติงบประมาณ
รายจ่ายปี 2566 นำเรียนท่านประธานสภาไปยังสมาชิกศึกษาข้อมูลเทศบัญญัติฯ
รวมถึงข้อระเบียบกฎหมายต่างๆเพ่ือสร้างความเข้าใจอันดีต่อกัน ขอบคุณครับ 

นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญท่านสุรพล  ดวงจิต ครับ 
ประธานสภาฯ  
นายสุรพล  ดวงจิต เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 และผู ้ที ่ร ับฟังทางบ้านครับ ในส่วนกระทู้ถามผมพอเข้าใจความต้องการของผู ้ตั้ง 

กระทู้ถาม คือเพื่อต้องการทราบว่า ณ ปัจจุบันมีรายได้เข้ามาเท่าใด รายจ่ายจำนวน
เท่าใด และเหลืองบประมาณจำนวนเท่าใดเพื่อใช้ในการบริหารจัดการในการพัฒนา
จำนวนเท่าใด เมื ่อสักครู่มีการชี้แจงว่าในเทศบัญญัติได้บัญญัติไว้แล้วให้ไปศึกษา
กฎหมาย ซึ่งในส่วนของเทศบัญญัติงบประมาณที่ตั ้งไว้เป็นเพียงการประมาณการ  
แต่ตอนนี ้ เป ็นไตรมาสที ่สามแล ้วและไตรมาสที ่ส ี ่ก ็ เป ็นไตรมาสสุดท้ายแล้ว  
ท่านพุทธิ นะมา คงต้องการทราบงบประมาณ ณ ปัจจุบัน และ ณ ตอนนี้รายรับจริง
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38,704,421.45 บาท และงบประมาณจะเข้ามาอีก 14,645,578.55 บาท  
และจากรายรับ รายจ่าย ถึงวันที่ 30 มิถุนายน 2565 ที่ผ่านมาจากงบประมาณที่ได้ 
จ่ายไปก็ยังมีงบประมาณคงเหลือจำนวน 4,395,656.97 บาท เมื่อมีงบประมาณ
คงเหลือสอบถามว่าในช่วงไตรมาสที่สามนี้จะสามารถดำเนินการในส่วนใดได้บ้างครับ  
ในส่วนรายจ่ายประจำนั้นได้กันเงินไว้อยู่แล้ว ดังนั้นตามที่ผู้ตั้งกระทู้ถามคือต้องการ
ทราบสถานะการเงินการคลังเมื่อเข้าสู่ไตรมาสสุดท้าย และหากมีงบประมาณเพียงพอ 
จะสามารถดำเนินการในส่วนใดได้บ้างโดยเฉพาะในส่วนของโครงการสร้างพื้นฐาน 
ขอบคุณครับ 

นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญท่านนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัยครับ 
ประธานสภาฯ  
นายวิเชียร วิชาเถิน เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
นายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยผู้ทรงเกียรติครับ กระผมขออนุญาตอธิบายครับ ซึ่งในไตรมาสสุดท้ายนี้กระผม 

ก็ได้เร่งดำเนินการในส่วนโครงสร้างพื้นฐาน ในวันนี้ก็ได้มอบหมายให้ช่างสำรวจถนน 
งานหน้าหมู่ ถนนหมู่ 3 ถนนเลียบลำเหมืองห้วยบง หมู่ 3 ไปยังหมู่ 8 , ถนนเลียบ 
ลำน้ำลี้ หมู่ 8 , ถนนเส้นทางขึ้นวัดบ้านแม่อีไฮ หมู่ 2 , ถนนหมู่ 6 ซอย 15 เหลืออีก
หนึ่งช่วงที่ไม่ได้ทำ และซอยบ้าน สท.ตรีอนันต์ ขัดสาร , ถนนซอยข้างวัดแม่จ๋อง หมู่ 7  
ตรงจุดนี้กำลังดูแผนที่พื ้นที่อยู่ในเขตที่สามารถทำได้หรือไม่ , ถนนหมู่ 11 สี่แยก
เส้นทางขึ ้นอ่างโกดังลุงแจ้ง และถนนหมู ่ 4 ซึ ่งเป็นงบประมาณในเทศบัญญัติฯ  
และโครงการถนน หมู่ 4 และหมู่ 8 ข้างวัดเป็นโครงการที่บรรจุไว้ในเทศบัญญัติฯ 
เดือนสุดท้ายของปีงบประมาณคือเดือนกันยายนเมื ่องบประมาณเข้ามาเราก็จะ
ดำเนินการครับ เพราะปีนี้ เทศบาลเก็บภาษีได้เพิ ่มขึ ้นมากกว่าปีที ่ผ ่านมาครับ  
คาดว่างบประมาณจะเข้ามาตามประมาณการที ่ต ั ้งไว ้ครับ ซึ ่งผมไม่ต ั ้งเกินดุล  
ตั้งงบประมาณน้อยลงคือ 53,350,000  บาท เป็นไปตามหลักเกณฑ์ของการทำ 
เทศบัญญัติฯ ทำทุกรายการที ่บรรจุไว้ในเทศบัญญัติฯครับ คิดการเบิกจ่ายเงิน
งบประมาณเป็นร้อยละ 64.31 เปอร์เซ็นต์ บางส่วนก็นำไปบริหารจัดการบุคคล 
ซึ ่งรายจ่ายเพิ ่มขึ ้นมา นำเรียนให้สมาชิกผมมุ ่งเน้นการพัฒนามากกว่าการเมือง  
โดยดำเนินการตามนโยบายที่ได้แถลงไว้ต่อสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยครับ  เรื่องกระทู้
ถามกระผมได้ตอบกระทู้เป็นที ่เรียบร้อยแล้ว ท่านต้องศึกษาเพิ ่มเติมในส่วนของ 
เทศบัญญัติรวมถึงระเบียบกฎหมายต่างๆ พรบ.เทศบาล พรบ.การกระจายอำนาจ 
ระเบียบข้อบังคับการประชุมสภา เพ่ือให้เป็นไปตามเกณฑ์เป็นไปตามอำนาจหน้าที่ของ
แต่ละส่วนครับ ซึ่งกระผมเป็นฝ่ายบริหารก็จะทำหน้าที่บริหาร บางเรื่องก็ไม่สามารถ
ตอบได้เพราะไม่เกี่ยวกับประโยชน์ของเทศบาลซึ่งเป็นไปตามข้อบังคับ นำเรียนท่าน
ประธานสภาได้รับทราบ ขอบคุณครับ 

นายสงัด  ชัยแสน ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย ครับ  
ประธานสภาฯ เรียนเชิญท่านพุทธิ นะมา ครับ 
นายพุทธิ นะมา เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 2 สืบเนื่องจากกระทู้ถามเกี่ยวกับงบประมาณซึ่งผมก็ได้กล่าวไปแล้วว่ากระผมสอบถาม 

เพื ่อเป็นความรู ้และเพื ่อให้พ่ีน้องชาวบ้านที ่ร ับฟังทางบ้านหรือที่ม ีความสนใจ 
ได้รับทราบ ตามที่ท่านกล่าวว่าอยู่ในเทศบัญญัติฯแล้วทำไมท่านไม่ดูนั้น ผมได้ศึกษา 
 



๘ 
 

ข้อมูลจากเทศบัญญัติฯ ซึ่งตั้งงบประมาณไว้ห้าสิบสามล้านบาท ขณะนี้เข้าสู่ไตรมาส
สุดท้ายแล้วกระผมจึงมีความเป็นห่วง จึงได้ตั้งกระทู้ถามว่างบประมาณเข้ามาจำนวน  
เท่าใดและผู ้อำนวยการกองคลังได้ช ี ้แจงรายละเอียดแล้วเป็นที ่น ่าพอใจครับ  
ตามที่กล่าวว่าผมไม่ได้ศึกษาเทศบัญญัตินั้นหากผมไม่ได้ศึกษาผมคงจะตั้งกระทู้ถาม
ไม่ได้ครับ ตามที่ตั้งงบประมาณไว้ห้าสิบสามล้านบาทอันที่จริงต้องการให้เข้ามาหกสิบ
ถึงเจ็ดสิบล้านได้ยิ ่งดี แต่ก็คงเป็นไปไม่ได้และเกรงว่าจะต่ำกว่าเป้าหมาย และทาง
ผู้อำนวยการกองคลังได้แจ้งมาแล้วว่ารายรับจริงต่ำกว่าประมาณการสิบกว่าล้าน  
ในไตรมาสสุดท้ายยังคงเหลือเวลาถึงวันที่ 30 กันยายนนี้ก็ยังพอมีความหวังอยู่ครับ  
ถ้าหากงบประมาณเข้ามาตามเป้าหมายและมีเงินเพียงพอท่านนายกก็รับปากแล้วว่าจะ
ดำเนินการโครงการในเทศบัญญัติครับ กระผมและพี่น้องชาวบ้านก็สบายใจในระดับ
หนึ่งครับ ด้วยความเคารพครับ ในการตั้งคำถามนั้นผมทำตามอำนาจหน้าที่จริงๆครับ 
และท่านก็ตอบคำถามตามหน้าที่ของท่าน ท่านเป็นผู้บริหารผมเป็นผู้ดูแลตรวจสอบ 
และผมสอบถามตามที่พี่น้องชาวบ้านสอบถามมา จึงได้นำมาสอบถามในที่ประชมุครับ 
ซึ่งผมก็ไม่สงสัยหรือติดใจแต่อย่างใดครับ แต่หากถามผมว่าทราบหรือมีความรู้เรื่องการ
ตั้งงบประมาณรายรับรายจ่ายอย่างไรนั้น กระผมได้มีการศึกษามาบ้างพอสมควร แต่
เนื่องด้วยกระผมไม่ได้เรียนจบการบัญชีหรือสาขาเกี่ยวกับการเงินใช้เพียงประสบการณ์
เล็กๆน้อยๆ ในการทำงาน ในส่วนใดที่ควรถามหรือไม่ควรถามนั้นไม่ถูกต้องอย่างไรก็
ต้องขออภัยครับ และเมื่อท่านได้ตอบคำถามมาแล้ว กระผมก็ไม่สงสัยหรือติดใจแต่
อย่างใด ขอบคุณครับ  

นายสงัด  ชัยแสน ขอบคุณท่านพุทธิ นะมา ครับ  
ประธานสภาฯ  
มติที่ประชุม รับทราบ 
 
ระเบียบวาระท่ี  4 เรื่อง เสนอเพื่อพิจารณา 
 4.1 (ญัตติที ่ 32/2565) ญัตติพิจารณาขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติ

เทศบาลตำบลศรีว ิช ัย เร ื ่อง การติดตั ้งบ่อดักไขมันบำบัดน้ำเส ียในอาคาร  
พ.ศ. ........... วาระแรก (รับหลักการ) 

นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญท่านนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัยนำเรียนชี้แจงครับ 
ประธานสภาฯ  
นายวิเชียร วิชาเถิน เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
นายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน ข้าพเจ้า นายวิเชียร   วิชาเถิน ตำแหน่ง นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 

ขอเสนอญัตติต่อสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เพื่อขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติ
เทศบาลตำบลศรีว ิช ัย เร ื ่อง การต ิดต ั ้ งบ ่อด ักไขม ันบำบ ัดน ้ำเส ียในอาคาร  
พ.ศ. ........... โดยมีหลักการและเหตุผลดังนี้ 
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 บันทึกหลักการเหตุผล 

    ประกอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย  
 เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบำบัดน้ำเสียในอาคาร พ.ศ. .......... ตำบลศรีวิชัย 

      หลักการ  
  โดยที่เป็นการสมควรกำหนดหลักเกณฑ์ เกี ่ยวกับการจัดการด้านสิ ่งแวดล้อม 

โดยเฉพาะการจัดการระบบบำบัดน้ำเสียจากอาคารที่ตั้งอยู่ในเขตเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
อันเป็นการช่วยลดปริมาณน้ำเสียและปรับปรุงคุณภาพน้ำให้ดีขึ ้นก่อนการระบาย 
ลงแหล่งระบายน้ำ จึงได้จัดทำเทศบัญญัติการติดตั้งบ่อดักไขมันบำบัดน้ำเสียในอาคาร 
พ.ศ. 2565   

      เหตุผล  
   โดยที่เป็นการสมควรกำหนดหลักเกณฑ์เกี ่ยวกับการจัดการด้านสิ ่งแวดล้อม 

โดยเฉพาะการจัดการระบบบำบัดน้ำเสียจากอาคาร อันเป็นการช่วยลดปริมาณน้ำเสีย
และปร ับปร ุงค ุณภาพน้ำให ้ด ีข ึ ้นก ่อนการระบายลงแหล ่งระบายน ้ำ จ ึงได้  
ตราเทศบัญญัติเรื่องนี้ขึ ้น ซึ่งพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม
แห่งชาติ พ.ศ. 2535 และพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. 2535 ให้กระทำได้
โดยการตราเป็นเทศบัญญัติ จึงตราเทศบัญญัตินี้ 

                                                          -ร่าง- 
        เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
   เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบำบัดน้ำเสียในอาคาร พ.ศ. ........... 
     --------------------------------- 
  โดยที่เป็นการสมควรตราเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การติดตั้งบ่อดัก

ไขมันบำบัดน้ำเสียในอาคาร พ.ศ. ........... ขึ้นบังคับใช้ 
  อาศัยอำนาจตามความในมาตรา 60 และมาตรา 63 แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล   

พ.ศ. 2496 และที่แก้ไขเพิ่มเติมถึงฉบับที่ 14 (พ.ศ. 2562) ประกอบกับมาตรา 20 
(3) และมาตรา 44 แห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. 2535 และมาตรา 70 
แห่งพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. 2535  
อันเป็นพระราชบัญญัติที่มีบทบัญญัติบางประการเกี่ยวกับการจำกัดสิทธิและเสรีภาพ
ของบุคคล         

  ซึ่งมาตรา ๒6 มาตรา 33  และมาตรา 37 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พ.ศ. 2560 บัญญัติให้กระทำได้โดยอาศัยอำนาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย 
เทศบาลตำบลศรีวิชัย โดยความเห็นชอบของสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยและผู ้ว่า
ราชการจังหวัดลำพูน จึงได้ตราเทศบัญญัติข้ึนไว้ดังนี้ 

  ข้อ 1 เทศบัญญัตินี้เรียกว่า “เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การติดตั้งบ่อ
ดักไขมันบำบัดน้ำเสียในอาคาร พ.ศ............. ตำบลศรีวิชัย” 
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  ข้อ 2 เทศบัญญัตินี ้ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนดเจ็ดวันนับแต่วันที่ได้ประกาศไว้  
โดยเปิดเผย  ณ สำนักงานเทศบาลตำบลศรีวิชัยแล้ว เป็นต้นไป 

  ข้อ 3 บรรดาเทศบัญญัติ ข้อบังคับ ระเบียบ หรือคำสั่งอื่นใดของเทศบาลตำบล  
ศรีวิชัยในส่วนที่ได้ตราไว้แล้วในเทศบัญญัตินี้ ซึ่งขัดหรือแย้งกับเทศบัญญัตินี ้ ให้ใช้ 
เทศบัญญัตินี้แทน 

  ข้อ 4 ในเทศบัญญัตินี้ 
  “อาคาร”  หมายความว่า ตึก บ้าน เรือน ร้านค้า ร้านอาหาร สำนักงานหรือสิ่ง

ปลูกสร้าง  อย่างอ่ืน  ซึ่งบุคคลอาจเข้าอยู่อาศัยหรือใช้สอยได้ 
  “บ่อดักไขมัน”หมายความว่า สิ่งที่ใช้แยกจำพวกน้ำมันและไขมันออกจากน้ำซึ่ง

ผ่านการ    ใช้แล้ว 
  “การระบายน้ำ” หมายความว่า การผันน้ำ การปล่อยน้ำ การเทน้ำ การสาดน้ำ 

หรือการกระทำอ่ืนใดที่เป็นการถ่ายเทน้ำ 
  “แหล่งระบายน้ำ” หมายความว่า ทางหรือท่อระบายน้ำ ลำกระโดง ลำราง  

คู คลอง แม่น้ำ  ทะเล และแหล่งน้ำสาธารณะ แหล่งน้ำธรรมชาติ และแหล่งน้ำที่เป็น
ของเอกชนซึ่งมีทางเชื่อมต่อหรือสามารถไหลไปสู่แหล่งน้ำสาธารณะหรือแหล่งน้ำ
ธรรมชาติได้  

  “เจ้าพนักงานท้องถิ ่น” หมายความถึง นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย หรือผู ้ที่
นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัยมอบหมาย 

   “พนักงานเจ้าหน้าที ่” หมายความถึง ปลัดเทศบาล พนักงานเทศบาลหรือ
เจ้าหน้าที่ซึ ่งได้รับแต่งตั้งจากเจ้าพนักงานท้องถิ่นเพื่อปฏิบัติการให้เป็นไปตามเทศ
บัญญัตินี้ 

  ข้อ ๕ เทศบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับแก่อาคารที่มีการระบายน้ำทิ้งลงหรือไหลไปสู่แหล่ง
ระบายน้ำและยังไม่มีกฎหมายใดกำหนดมาตรการเกี่ยวกับการกำจัดน้ำมันและไขมัน
สำหรับอาคารประเภทนั้น 

  ข้อ 6 ให ้ เจ ้าของหร ือผ ู ้ครอบครองอาคารตามข ้อ ๕ ต ิดต ั ้ งบ ่อด ักไขมัน  
ตามมาตรฐานที่ เจ้าพนักงานท้องถิ่นประกาศกำหนด  

         ให้เจ้าของหรือผู้ครอบครองอาคารที่มีการปลูกสร้างใหม่ดำเนินการติดตั้ง
บ่อดักไขมันสำหรับอาคารนั้นให้แล้วเสร็จก่อนเข้าอยู่อาศัยหรือใช้สอย และหากอาคาร
ใดอยู่ระหว่างการปลูกสร้างใหม่ในวันที่      เทศบัญญัตินี้มีผลใช้บังคับก็ ให้ดำเนินการ
ติดตั้งบ่อดักไขมันเช่นเดียวกัน 

  ข้อ ๗  ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นและพนักงานเจ้าหน้าที่มีอำนาจหน้าที่ดังต่อไปนี้ 
 (๑) เข้าตรวจอาคารและบริเวณท่ีตั้งอาคารในระหว่างพระอาทิตย์ขึ้นและตก 
 (๒) สั่งให้เจ้าของหรือผู้ครอบครองอาคารที่มีการระบายน้ำทิ้งลงหรือไหลไปสู่แหล่ง

ระบายน้ำดำเนินการติดตั้งบ่อดักไขมันให้แล้วเสร็จภายในเก้าสิบวัน 



๑๑ 
 

  ข้อ ๘  ให้เจ้าของหรือผู้ครอบครองตามข้อ ๖ ทำการดูแลรักษา เก็บ ขนน้ำมันหรือ
ไขมันในบ่อดักไขมันไปกำจัดและซ่อมแซมบำรุงรักษาบ่อดักไขมันให้อยู่ในสภาพที่ใช้
การได้ตามปกติ 

  ข้อ ๙ ผู้ใดขัดขวางการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงานท้องถิ่นหรือพนักงานเจ้าหน้าที่
ในการปฏิบัติตามข้อ ๗ (๑) ต้องระวางโทษปรับไม่เกินหนึ่งพันบาท 

  ข้อ ๑๐  ผู้ใดไม่ปฏิบัติตามคำสั่งของเจ้าพนักงานท้องถิ่นหรือพนักงานเจ้าหน้าที่
ตามข้อ ๗ (๒) ต้องระวางโทษปรับไม่เกินห้าร้อยบาทและเจ้ าพนักงานท้องถิ่นอาจ
กำหนดให้เสียค่าปรับอีกไม่เกินวันละสองร้อยบาทนับแต่วันถัดจากวันครบกำหนด
ระยะเวลาที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นหรือพนักงานเจ้าหน้าที่กำหนดให้ดำเนินการติดตั้งบ่อ
ดักไขมันนั้นเป็นต้นไปจนกว่าจะได้ปฏิบัติให้ถูกต้อง 

  ข้อ 11 ข้อกำหนดและวิธีการติดตั้งบ่อดักไขมันและแบบถังดักไขมัน ให้เป็นไป
ตามท่ีเทศบาลตำบลศรีวิชัยกำหนด 

  ข้อ ๑2  ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นประกาศและประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนทราบโดย
ทั่วกัน ถึงการปฏิบัติตามเทศบัญญัตินี้ 

  ข้อ ๑3 ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นมีอำนาจในการพิจารณายกเว้นการปฏิบัติตาม 
เทศบัญญัตินี ้ตามความจำเป็นและความเหมาะสมของอาคารและพื ้นที ่บางแห่ง  
อาทิเช่น พ้ืนที่บนภูเขา พ้ืนที่เกษตรกรรม พ้ืนที่ในชนบท  เป็นต้น 

  ข้อ 14 ให้นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัยรักษาการให้เป็นไปตามเทศบัญญัตินี้  
และให้อำนาจออกระเบียบ คำสั่ง ประกาศ หรือกำหนดวิธีการอ่ืนใด เพ่ือปฏิบัติการให้
เป็นไปตามเทศบัญญัตินี้ 

ประกาศ  ณ  วันที่  -  เดือน  .................. พ.ศ. ...............                                                         

(..................................................) 
 นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 

   เห็นชอบ 
              (.........................................) 
          นายอำเภอลี้ ปฏิบัติราชการแทน 
                   ผูว้่าราชการจังหวัดลำพูน 
นายสงัด ชัยแสน ท่านใดสงสัยหรือต้องการสอบถาม เชิญครับ (-ไม่มี-) 
ประธานสภาฯ เมื่อไม่มีท่านใดต้องการสอบถามเพิ่มเติม ลำดับต่อไปจะเป็นการลงมติรับหลักการ  

ร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบำบัดน้ำเสียในอาคาร
พ.ศ. ........... ที่ผู ้บริหารท้องถิ ่นเสนอต่อสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย สมาชิกท่านใด
เห็นสมควรรับหลักการร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การติดตั้งบ่อดัก
ไขมันบำบัดน้ำเสียในอาคารพ.ศ. ........... โปรดยกมือขึ้น 

 
 



๑๒ 
 

มติที่ประชุม มีมติรับร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบำบัดน้ำ
เสียในอาคารพ.ศ. ...........  

 มีมติเห็นชอบ  จำนวน 11 เสียง  
 ไม่เห็นชอบ     จำนวน   - เสียง  
 งดออกเสียง   จำนวน  - ท่าน  
 มาประชุมแต่ไม่อยู่ในที่ประชุมขณะลงมติ  จำนวน 1  คน  (นายสุรพล ดวงจิต) 

 วาระท่ี 2 (ขั้นแปรญัตติ)  
 ญัตติพิจารณาร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมัน 
 บำบัดน้ำเสียในอาคาร พ.ศ............ 
นายสงัด  ชัยแสน มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะขอแปรญัตติ อภิปรายหรือแก้ไข ร่างเทศบัญญัติเทศบาล 
ประธานสภาฯ ตำบลศรีว ิช ัย เรื ่อง การติดตั ้งบ่อดักไขมันบำบัดน้ำเสียในอาคาร พ.ศ............   

โปรดยกมือครับ 
 - ไม่มีการแปรญัตติ 

 วาระท่ี 3 (ขั้นลงมติ)  
 ญัตติพิจารณาร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมัน 
 บำบัดน้ำเสียในอาคาร พ.ศ............ 
นายสงัด  ชัยแสน สำหรับวาระนี้เป็นวาระลงมติให้ตราเป็นเทศบัญญัตเิทศบาลตำบลศรีวิชัย 
ประธานสภาฯ เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบำบัดน้ำเสียในอาคาร พ.ศ............ กระผมขอมติที่ประชุม 

เห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย โปรดยกมือครับ 
มติที่ประชุม มีมติเห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การติดตั้งบ่อดัก

ไขมันบำบัดน้ำเสียในอาคาร พ.ศ............ 
 มีมติเห็นชอบ  จำนวน 11 เสียง  
 ไม่เห็นชอบ     จำนวน   - เสียง  
 งดออกเสียง   จำนวน  - ท่าน  
 มาประชุมแต่ไม่อยู่ในที่ประชุมขณะลงมติ  จำนวน 1  คน  (นายสุรพล ดวงจิต) 
 
 4.2 (ญัตติที ่ 33/2565) ญัตติพิจารณาขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติ

เทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมอาคาร พ.ศ. ...........วาระแรก (รับหลักการ) 
นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญท่านนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัยนำเรียนชี้แจงครับ 
ประธานสภาฯ  
นายวิเชียร วิชาเถิน เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
นายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน ข้าพเจ้า นายวิเชียร   วิชาเถิน ตำแหน่ง นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย  

ขอเสนอญัตติญัตติต ่อสภาเทศบาลตำบลศรีว ิช ัย เพื ่อขอรับความเห็นชอบร่าง  
เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมอาคาร พ.ศ. ........... โดยมีหลักการ
และเหตุผลดังนี้ 

 
 
 



๑๓ 
 

       บันทึกหลักการและเหตุผล 
     ประกอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
     เรื่อง การควบคุมอาคาร พ.ศ........... 
           .................................................................................. 
      หลักการ 
   เพื่อให้มีเทศบัญญัติตำบลศรีวิชัย ว่าด้วยการควบคุมอาคาร ใช้บังคับใน

เขตเทศบาลตำบลศรีวิชัยและเพื่อให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติการควบคุมอาคาร 
พ.ศ.2522  

      เหตุผล 
   เนื่องจากปัจจุบันมีการขยายตัวของชุมชน   และมีสิ่งปลูกสร้างหรือที่อยู่

อาศัยเพ่ิมมากขึ้น  ซึ่งสิ่งปลูกสร้างที่อยู่อาศัยนั้น ต้องมีการควบคุมให้เป็นระเบียบหรือ
ความถ ู กต ้ อ งตามข ้ อกฎหมายกำหนดประกอบก ับมาตรา  ๒  วรรคสอง  
แห่งพระราชบัญญัติการควบคุมอาคาร พ.ศ. 2522 บัญญัติให้เขตท้องที่ได้ประกาศใช้
ผังเมืองรวมตามกฎหมายว่าด้วยผังเมืองหรือเขตท้องที่ที ่ได้เคยมีประกาศดังกล่าว  
ให้ใช้พระราชบัญญัติการควบคุมอาคาร พ.ศ. 2522 นี้บังคับตามเขตของผังเมืองรวม
โดยไม่ต้องตราเป็นพระราชกฤษฎีกา และกฎกระทรวงให้ใช้บังคับผังเมืองรวมจังหวั ด
ลำพูน เมื่อวันที่ 21 เมษายน 2560 เทศบาลตำบลศรีวิชัยจึงเห็นควรตราเทศบัญญัติ
นี้ใช้บังคับต่อไป 

   เพ่ือให้การออกเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง  การควบคุมอาคาร 
พ.ศ. ........... เป็นไปด้วยความเรียบร้อย จึงขอความเห็นชอบจากสภาเทศบาลตำบล  
ศรีวิชัย เพื่อจัดส่งร่างเทศบัญญัติฉบับดังกล่าวให้ผู้ว่าราชการจังหวัดลำพูนพิจารณา
ภายในเจ็ดวัน นับแต่วันที่สภาเทศบาลมีมติเห็นชอบตามนัยมาตรา  62 วรรคหนึ่ง 
แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496  แก้ไขเพิ ่มเติมถึงฉบับที ่ (ฉบับที ่ ๑๓)  
พ.ศ. 2552  

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดสงสัยหรือต้องการสอบถาม เชิญครับ (-ไม่มี-) 
ประธานสภาฯ เมื่อไม่มีท่านใดต้องการสอบถามเพิ่มเติม ลำดับต่อไปจะเป็นการลงมติรับหลักการ  

ร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมอาคาร พ.ศ. ...........ที่ผู้บริหาร
ท้องถิ่นเสนอต่อสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย สมาชิกท่านใดเห็นสมควรรับหลักการร่าง
เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมอาคาร พ.ศ. ........... โปรดยกมือขึ้น 

มติที่ประชุม มีมติรับร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมอาคาร พ.ศ. ........... 
 มีมติเห็นชอบ  จำนวน 11 เสียง  
 ไม่เห็นชอบ     จำนวน   - เสียง  
 งดออกเสียง   จำนวน  - ท่าน  
 มาประชุมแต่ไม่อยู่ในที่ประชุมขณะลงมติ  จำนวน 1  คน  (นายสุรพล ดวงจิต) 
 
 



๑๔ 
 

 วาระท่ี 2 (ขั้นแปรญัตติ)  
 ญัตติพิจารณาร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมอาคาร พ.ศ...... 
นายสงัด  ชัยแสน มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะขอแปรญัตติ อภิปรายหรือแก้ไข ร่างเทศบัญญัติเทศบาล 
ประธานสภาฯ ตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมอาคาร พ.ศ. ...........โปรดยกมือครับ 
 - ไม่มีการแปรญัตติ 

 วาระท่ี 3 (ขั้นลงมติ)  
 ญัตติพิจารณาร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมอาคาร พ.ศ...... 
นายสงัด  ชัยแสน สำหรับวาระนี้เป็นวาระลงมติให้ตราเป็นเทศบัญญัตเิทศบาลตำบลศรีวิชัย 
ประธานสภาฯ เรื่อง การควบคุมอาคาร พ.ศ......กระผมขอมติที่ประชุม เห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติ

เทศบาลตำบลศรีวิชัย โปรดยกมือครับ 
มติที่ประชุม มีมติเห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมอาคาร 

พ.ศ...... 
 มีมติเห็นชอบ  จำนวน 11 เสียง  
 ไม่เห็นชอบ     จำนวน   - เสียง  
 งดออกเสียง   จำนวน  - ท่าน  
 มาประชุมแต่ไม่อยู่ในที่ประชุมขณะลงมติ  จำนวน 1  คน  (นายสุรพล ดวงจิต) 

 4.3 (ญัตติที ่ 34/2565) ญัตติพิจารณาขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติ
เทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื ่อง การควบคุมการขุดดิน การถมดิน พ.ศ. ........... 
วาระแรก (รับหลักการ) 

นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญท่านนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัยนำเรียนชี้แจงครับ 
ประธานสภาฯ  
นายวิเชียร วิชาเถิน เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
นายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน ข้าพเจ้า นายวิเชียร   วิชาเถิน ตำแหน่ง นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย

ขอเสนอญัตติญัตติต ่อสภาเทศบาลตำบลศรีว ิช ัย เพื ่อขอรับความเห็นชอบร่าง  
เทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมการขุดดิน การถมดิน พ.ศ. ...........  
โดยมีหลักการและเหตุผลดังนี้ 

 บันทึกหลักการและเหตุผล 
 ประกอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย 

 เรื่อง การควบคุมการขุดดิน การถมดิน พ.ศ.2565 
                                   ...................................................................... 

 หลักการ 
   เพ่ือปฏิบัติให้เป็นไปตามมาตรา 17 และมาตรา  26  แห่งพระราชบัญญัติ

การขุดดินและถมดิน  พ.ศ. 2543  เทศบาลตำบลศรีวิชัย  โดยคณะเทศมนตรี 
ขอเสนอร่างเทศบัญญัติ  เรื่อง  การขุดดินและถมดิน  พ.ศ. 2565  ต่อสภาเทศบาล
ตำบลศรีวิชัย  เพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบใช้เป็นเทศบัญญัติของเทศบาลตำบล 
ศรีวิชัย 
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 เหตุผล 
   โดยเป ็นการสมควร จ ึงอาศ ัยอำนาจตามความในมาตรา 60 แห่ง

พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2496 แก้ไขเพิ่มเติมฉบับที่ 14 พ.ศ.2562 มาตรา 7 
มาตรา 8 แห่งพระราชบัญญัติการขุดดิน การถมดิน พ.ศ.2543 อันเป็นพระราชบัญญัติ
บางประการที่เกี ่ยวกับการจำกัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคลซึ่งมาตรา  26 ประกอบ
มาตรา 40 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ.25๖๐ กำหนดในเรื่องการ
ควบคุมการขุดดิน การถมดิน ภายในเขตตำบลศรีวิชัย โดยได้รับความเห็นชอบจากสภา
เทศบาลศรีวิชัย และผู้ว่าราชการจังหวัดลำพูน เพื่อใช้เป็นเทศบัญญัติเทศบาลตำบล  
ศรีวิชัย ต่อไป 

   เพื่อให้การออกเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย  เรื่อง  การขุดดินและถม
ดิน  พ.ศ. ........... เป็นไปด้วยความเรียบร้อย จึงขอความเห็นชอบจากสภาเทศบาลตำบล
ศรีวิชัย เพื่อจัดส่งร่างเทศบัญญัติฉบับดังกล่าวให้ผู้ว่าราชการจังหวัดลำพูนพิจารณา
ภายในเจ็ดวัน นับแต่วันที่สภาเทศบาลมีมติเห็นชอบตามนัยมาตรา  62 วรรคหนึ่ง  
แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496  แก้ไขเพิ ่มเติมถึงฉบับที ่ (ฉบับที ่ ๑๓)  
พ.ศ. 2552  

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดสงสัยหรือต้องการสอบถาม เชิญครับ  
ประธานสภาฯ  
นายตรีอนันต์ ขัดสาร เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 และพ่อแม่พี่น้องที่รับฟังทุกท่านครับ กระผมขอสนับสนุนเรื ่องการจัดทำเทศบัญญัติ

เทศบาลครับ เพ่ือให้เป็นไปตามกฎหมายท้องถิ่น เพ่ือเป็นการกำกับดูแลการทำงานต่างๆ 
และเพื่อความเป็นระเบียบเรียบร้อยและเพื่อป้องกันความเสียหายและความขัดแย้งที่จะ
เกิดข้ึนในอนาคตต่อไป ดังนั้นกระผมเห็นด้วยในการจัดทำเทศบัญญัติเทศบาลที่ไม่ขัดต่อ
กฎหมายหลัก ทั้งนี้การตั้งกฎระเบียบนั้นเป็นสิ่งที่ดี เป็นกติกาทางสังคม ให้สามารถอยู่
ร่วมกันอย่างมีความสุข และเพื่อแก้ปัญหาที่จะเกิดขึ้นในอนาคตข้างหน้าครับ และเมื่อมี
เทศบัญญัติฯแล้วก็ขอให้นำมาใช้ปฏิบัติอย่างเท่าเทียมกัน ขอบคุณครับ 

นายสงัด ชัยแสน มีท่านใดสงสัยหรือต้องการสอบถามเพ่ิมเติม เชิญครับ (-ไม่มี-) 
ประธานสภาฯ เมื ่อไม่มีท่านใดต้องการสอบถามเพิ่มเติม ลำดับต่อไปจะเป็นการลงมติรับหลักการ  

ร ่างเทศบัญญัต ิเทศบาลตำบลศรีว ิช ัย เร ื ่อง การควบคุมการขุดด ิน การถมดิน  
พ.ศ. ........... ที ่ผู ้บริหารท้องถิ ่นเสนอต่อสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย สมาชิกท่านใด
เห็นสมควรรับหลักการร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมการขุดดิน 
การถมดิน พ.ศ. ........... โปรดยกมือขึ้น 

มติที่ประชุม มีมติร ับร่างเทศบัญญัติ เทศบาลตำบลศรีวิช ัย เร ื ่อง การควบคุมการขุดดิน  
การถมดิน พ.ศ. ........... 

 มีมติเห็นชอบ  จำนวน 11 เสียง  
 ไม่เห็นชอบ     จำนวน   - เสียง  
 งดออกเสียง   จำนวน  - ท่าน  
 มาประชุมแต่ไม่อยู่ในที่ประชุมขณะลงมติ  จำนวน 1  คน  (นายสุรพล ดวงจิต) 
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 วาระท่ี 2 (ขั้นแปรญัตติ)  
ญัตติพิจารณาร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมการขุดดิน 
การถมดิน พ.ศ. ........... 

นายสงัด  ชัยแสน มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะขอแปรญัตติ อภิปรายหรือแก้ไข ร่างเทศบัญญัติเทศบาล 
ประธานสภาฯ ตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมการขุดดิน การถมดิน พ.ศ. ........... โปรดยกมือครับ 
 - ไม่มีการแปรญัตติ 

 วาระท่ี 3 (ขั้นลงมติ)  
ญัตติพิจารณาร่างเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมการขุดดิน 
การถมดิน พ.ศ. ........... 

นายสงัด  ชัยแสน สำหรับวาระนี้เป็นวาระลงมติให้ตราเป็นเทศบัญญัตเิทศบาลตำบลศรีวิชัย 
ประธานสภาฯ เรื่อง การควบคุมการขุดดิน การถมดิน พ.ศ. ........... กระผมขอมติที่ประชุม เห็นชอบ

ให้ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย โปรดยกมือครับ 
มติที่ประชุม มีมติเห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลตำบลศรีวิชัย เรื่อง การควบคุมการขุด

ดิน การถมดิน พ.ศ. ........... 
 มีมติเห็นชอบ  จำนวน 11 เสียง  
 ไม่เห็นชอบ     จำนวน   - เสียง  
 งดออกเสียง   จำนวน  - ท่าน  
 มาประชุมแต่ไม่อยู่ในที่ประชุมขณะลงมติ  จำนวน 1  คน  (นายสุรพล ดวงจิต) 

ระเบียบวาระท่ี 5 เรื่องอ่ืน ๆ 
นายสงัด ชัยแสน สมาชิกท่านใดมีเรื่องอภิปรายในวาระนี้ เชิญครับ 
ประธานสภาฯ เรียนเชิญท่านตรีอนันต ์ ขัดสาร ครับ 
นายตรีอนันต์ ขัดสาร เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 และพ่อแม่พี่น้องที่รับฟังทุกท่านครับ ในวาระอื่นๆ นี้กระผมมีเรื่องอภิปรายจำนวน 

สองเรื่องครับ 
1) กระผมขอฝากติดตามโครงการขยายเขตไฟฟ้าเพื่อการเกษตรของพี่น้องเกษตรกร

สมาชิกเหมืองฝายสบจ๋อง ซึ่งเป็นโครงการต่อเนื่อง ระยะทางตั้งแต่ทุ่งห้วยงูเหลือม
ถึงทุ่งหนองเปา เนื่องจากชาวบ้านต้องการไฟฟ้าเพื่อการเกษตรเนื่องจากไฟฟ้า 
เพื่อการเกษตรเป็นการช่วยลดต้นทุนการผลิตได้ครับ ผมได้รับเรื่องร้องเรียนจาก
สมาชิกเหมืองฝายและกระผมได้ยื่นคำร้องมาเป็นที่เรียบร้อยแล้วครับ  ขอความ
อนุเคราะห์ท่านนายกฯพิจารณาดำเนินโครงการให้สำเร็จลุล่วงและมอบหมาย 
เจ้าหน้าที่ผู ้ร ับผิดชอบสำรวจพื้นที่ เพื ่อแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนแก่พี ่น ้อง
เกษตรกรด้วย ขอบคุณครับ 

2) กระผมขอชี ้แจงเกี ่ยวกับข่าวเสียหายเกี ่ยวกับศูนย์ร้องทุกข์ของตำบลศรีวิชัย  
ซึ่งท่านนายกมีคำสั่งจัดตั้งศูนย์ขึ้นเพื่อบำบัดทุกข์บำรุงสุขแก่ประชาชนในตำบล  
ศรีวิชัย สำหรับกระผมได้รับการแต่งตั้งจากท่านนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัยเป็น
ประธานศูนย์ร้องทุกข์ เพื่อที่จะบำบัดทุกข์บำรุงสุขแก่พ่อแม่พี่น้องชาวบ้านที่มี
ปัญหา เรื่องใดที่สามารถแก้ไขได้ก็จะดำเนินการแก้ไขภายใน 15 วัน เรื่องใดที่เกิน
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อำนาจที่คณะกรรมการจะพิจารณาตัดสินได้ก็ต้องรายงานข้อมูลหรือนำส่งเรื่องไป
ยังหน่วยงานอื ่นเพื ่อขอรับความช่วยเหลือเพื ่อแก้ไขปัญหาต่อไป คำสั ่งของ
นายกเทศมนตรีฯมีผลทางกฎหมาย กระผมต้องปฏิบัติตามคำสั่งหากไม่ปฏิบัติ 
ตามคำสั่งก็จะเป็นการละเว้นการปฏิบัติหน้าที่ครับ การรับเรื่องร้องทุกข์นั้นมีสอง
ช่องทาง คือ ยื่นคำร้องเป็นหนังสือและการคำร้องด้วยวาจาโดยมีประจักษ์พยาน 
ในขั้นตอนการปฏิบัติบางเรื่องเก่ียวข้องกับการปฏิบัติหน้าที่ของผู้นำผู้มีอำนาจหรือ
เจ้าหน้าที่ของรัฐ มีการขอตรวจสอบการทำหน้าที่ของรัฐ ในการตรวจสอบไม่ว่าจะ
เป็นหน่วยงานหรือประชาชนมีสิทธิ ์ตรวจสอบการบริหารงานว่ามีความสุจริต
หรือไม่ เรื่องที่ผมได้ดำเนินการไปแล้วนั้นผมกระทำในนามประธานอนุกรรมการ
ศูนย์ร้องทุกข์ ดังนั้นเมื่อท่านมีหน้าที่ชี้แจงในเรื่องที่ขอตรวจสอบเมื่อชี้แจงไปแล้วก็
ถือว่าจบ ต้องการให้ทำงานกันด้วยเหตุด้วยผลหารือกันแบบพ่ีน้อง ขอฝากทุกท่าน
ที่ทำหน้าที่ต่างๆ ให้ปฏิบัติหน้าที่ด้วยความสุจริตครับ ด้วยความเครพครับกระผม 
นายตรีอนันต์ ขัดสาร ไม่เคยมีความขัดแย้งส่วนตัวกับผู ้ใดและปฏิบัติงาน 
ตามหน้าที่ ขอบคุณครับ 

นายสงัด ชัยแสน เรียนเชิญท่านนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัยครับ 
ประธานสภาฯ  
นายวิเชียร วิชาเถิน เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
นายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน และพี่น้องชาวบ้านที่ติดตามรับฟังการประชุมสภาสมัยวิสามัญ สมัยที่ 

2 ประจำปี พ.ศ.2565 กระผมขอตอบคำถามเรื่องไฟฟ้าเพื่อการเกษตรระยะทาง
ตั ้งแต่ทุ ่งห้วยงูเหลือมถึงทุ ่งหนองเปากระผมกำลังเร่งดำเนินการโดยมอบหมาย
เจ้าหน้าที่รวบรวมเอกสารเพ่ือนำส่งไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องคือการไฟฟ้า ในส่วน
เรื่องของไฟฟ้าไม่ได้อยู่ในอำนาจหน้าที่ของเทศบาล ต้องขอความร่วมมือไปยังการ
ไฟฟ้าซึ่งได้รับความร่วมมือเป็นอย่างดี ในการดำเนินการมีหลักเกณฑ์หลายประการ
และหากขาดตกบกพร่องอย่างไรเทศบาลก็พร้อมจะให้ความร่วมมือกับการไฟฟ้าครับ 
ในส่วนไฟฟ้าเพื่อการเกษตรนั้นรัฐบาลจะสมทบรายละเจ็ดหมื่นบาท ไฟฟ้าครัวเรือน 
ที่ม ีบ ้านเลขที ่ร ัฐบาลจะสมทบรายละแปดหมื ่นบาท และเทศบาลต้องสมทบ
งบประมาณ แต่ก็ต้องรอรายละเอียดการประมาณการจากการไฟฟ้าครับ รวมถึงที่อ่ืนๆ 
เช ่น หมู ่ 3 หมู ่ 8 ทุ ่งนอก ห้วยมงคล และผาหมื ่น  ซึ ่ง สท.สีคำ พ่อแจ้ เป็น 
ผู้ประสานงานมาโดยตลอดครับ และมีอีกหนึ่งวิธีคือให้กรมทางหลวงประสานการไฟฟ้า
ขอขยายเขตไฟฟ้าแรงสูงเชื่อมกันครับ ในส่วนเรื่องศูนย์บริการประชาชน  (One Stop 
Service)  เทศบาลตำบลศรีวิชัย ทุกเรื่องทุกปัญหาต้องได้รับการแก้ไขดูแล ได้มีการ
แต่งตั้งคณะกรรมการและคณะอนุกรรมการเพื่อกลั่นกรอง เพื่อนำข้อเท็จจริงเข้าสู่ที่
ประชุมเพื่อหารือโดยใช้ข้อกฎหมายครับ จะไม่ใช่ความมั่งคั่งทางเศรษฐกิจมาคุกคาม
เพื่อบิดเบือน หรือใช้ความมั่งคั่งทางสังคม หรือใช้ความมั่ งคั่งในตำแหน่งมาบิดเบือน
ข้อเท็จจริงครับ ซึ ่งมีข้อกฎหมายกำกับดูแลเพื ่อรักษาความสงบเรียบร้อยครับ  
ซึ่งปัจจุบันมีข้อกฎหมายใหม่เพิ่มเติมมากมายครับ สภาแห่งนี้เป็นสถานที่ซักฟอกเป็น



๑๘ 
 

สถานที่อนุมัติและเป็นสถานที่แก้ไขปัญหาและเป็นความหวังของพี่น้องประชาชนที่
สามารถแก้ไขปัญหาได้ครับ กระผมเข้ามาดำรงตำแหน่งเพียงเพื่อให้พี่น้องชาวบ้าน  
มีความเป็นอยู่ที่ดี เศรษฐกิจดีขึ้น และมีความสุข รวมถึงเข้ามาเพื่อแก้ไขปัญหาความ
ยากจนและปัญหายาเสพติดด้วยครับ หากชุมชนเข้มแข็งประชาชนก็จะไม่ต้องเป็น
เหยื่อไม่ว่าจะเป็นเรื ่องแก๊งคอลเซ็นเตอร์หรือเงินกู้นอกระบบ เราต้องหาแนวทาง
ร่วมกันเพื่อแก้ไขปัญหาให้สังคมของเราสงบสุขครับ ผมจะนำโมเดลกัญชามาแก้ไข
ปัญหายาเสพติดแต่จะไม่ส่งเสริมหรือสนับสนุนการนำกัญชามาใช้ในการนันทนาการ
หรือสันทนาการ แต่จะส่งเสริมให้ใช้ในเรื่องการรักษาโรคและการประกอบอาหารครับ 
ทั้งนี้ต้องเป็นไปตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุขครับ ในเรื่องการฟ้องร้องนั้นเป็นไป
ตามระเบียบและข้อกฎหมายที่กำหนดไว้ ทุกอย่างเป็นไปตามคำสอนของครูบาฯ 
สามารถนำมาเป็นแนวคิดในการปกครองได้ครับ นำเรียนท่านประธานสภาไปยังสมาชิก
ครับ 

นายสงัด ชัยแสน สมาชิกท่านใดมีเรื่องอภิปรายอีกหรือไม่ครับ (-ไม่มี-)  
ประธานสภาฯ   กระผมในนามสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยขอขอบคุณสมาชิกสภา ฯ ท่านนายกเทศมนตรีฯ 

และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านที่เข้าร่วมประชุมในวันนี้ ทำให้การประชุมในคราวนี้ลุล่วงไป
ด้วยดี กระผมขอปิดการประชุม ขอบคุณครับ 

มติที่ประชุม รับทราบ 
 
ปิดประชุมเวลา   11.00 น. 
 

ผู้บันทึกรายงานการประชุม 

    (ลงชื่อ)                  - 
(นางสาวพริ้มเพรา  วรรณภิละ) 

           เลขานุการสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
 

คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมได้ตรวจบันทึกรายงานการประชุมแล้ว 
 
    (ลงชื่อ)              - -                    ประธานคณะกรรมการตรวจรายงานฯ 

           (นายสุรพล    ดวงจิต) 
                    สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
 
      (ลงชื่อ)                        -                     คณะกรรมการตรวจรายงานฯ 

 (ว่าที่ร.ต.หญิง เสาวนีย์  อนุวณิชรุทธเวช) 
                    สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
 
    (ลงชื่อ)                 -                     คณะกรรมการตรวจรายงานฯ  
                            (นายสุพจน์   ตันฮ้อ) 
                     สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 



๑๙ 
 

รับรองรายงานการประชุม 

           เมื่อคราวการประชุมสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย  

สมัย.................................................... 

เมื่อวันที่ ..................................   

 
                (ลงชื่อ)      - 

(นายสงัด  ชัยแสน) 
ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 

 

 
    (ลงชื่อ)                  -                     คณะกรรมการตรวจรายงานฯ 
                                    (นายสถิตย์ธนากร  เมืองคำ) 
                     สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
 
 
    (ลงชื่อ)                 -                     คณะกรรมการตรวจรายงานฯ  
                            (นายธนา       คำเจริญ) 
                     สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
 

          
 
 
 

  


